	Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ 

ΩΡΙΑΙΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ____________________________________________


	  Α



	ΘΕΜΑ ΠΡΩΤΟ 
Αν Α και Α΄ είναι δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου Ω, να αποδείξετε ότι: Ρ(Α) = 1 – Ρ(Α΄)  

	Μονάδες 30

	ΘΕΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλα  σας την  ένδειξη   Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

	

	α.
	Με Ν (Α) συμβολίζουμε την πιθανότητα  ενός ενδεχομένου Α.  

	

	β.
	Στο διπλανό σχήμα το γραμμοσκιασμένο χωρίο απεικονίζει το ενδεχόμενο Β ( Α΄.
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	γ.
	Ρίχνουμε ένα νόμισμα δυο φορές. Ο δειγματικός χώρος Ω του πειράματος αυτού είναι:   Ω = { Κ, Γ}

	

	δ.
	Ο απλός προσθετικός νόμος των πιθανοτήτων για δύο ξένα μεταξύ τους ενδεχόμενα Α και Β είναι: Ρ (Α)(Ρ (Β)  =  Ρ (Α ( Β)

	Μονάδες 20

	
	

	ΘΕΜΑ ΤΡΙΤΟ 
Θεωρούμε δύο ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω, για τα οποία γνωρίζουμε ότι:  Ρ(Α) = 0,4,   Ρ(Β΄) = 0,7 και  Ρ(Α(Β) = 0,2. 


	

	i)
	Nα δείξετε ότι Ρ(Β) = 0,3

	Μονάδες   10

	ii)
	Να βρείτε την πιθανότητα «να πραγματοποιηθεί το ενδεχόμενο Α ή Β»


	Μονάδες   10

	iii)
	Να βρείτε την πιθανότητα «να πραγματοποιηθεί ένα μόνο από τα Α, Β»


	Μονάδες   15

	iv)
	Αν Γ είναι ένα τρίτο ενδεχόμενο του δειγματικού χώρου Ω το οποίο δεν είναι το κενό σύνολο, τότε να αποδείξετε ότι: Ρ(Γ) + 
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	Μονάδες   15

	
	

	ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 


	Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ 

ΩΡΙΑΙΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ____________________________________________


	  Β


	ΘΕΜΑ ΠΡΩΤΟ 
Αν Α, Β είναι δύο ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου Ω με Α ( Β,  να αποδείξετε ότι: Ρ(Α) ≤ Ρ(Β)


	Μονάδες  30

	ΘΕΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλα  σας την  ένδειξη   Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

	

	α.
	Με Ν (Α) συμβολίζουμε όλα τα δυνατά υποσύνολα ενός ενδεχομένου Α.
  
	

	β.
	Στο διπλανό σχήμα το γραμμοσκιασμένο χωρίο απεικονίζει το ενδεχόμενο Β – Α  
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	γ.
	Ρίχνουμε ένα νόμισμα δυο φορές. Ο δειγματικός χώρος Ω του πειράματος αυτού είναι:   Ω = { Κ, Γ, ΚΓ}

	

	δ.
	Ο απλός προσθετικός νόμος των πιθανοτήτων για δύο ξένα μεταξύ τους ενδεχόμενα Α και Β είναι: Ρ (Α) + Ρ (Β) = Ρ (Α ( Β)
	Μονάδες  20

	
	

	
	

	ΘΕΜΑ ΤΡΙΤΟ 
Θεωρούμε δύο ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω, για τα οποία γνωρίζουμε ότι:  Ρ(Α΄) = 0,6,   Ρ(Β) = 0,3 και  Ρ(Α(Β) = 0,3. 


	

	i)
	Να δείξετε ότι Ρ(Α) = 0,4

	Μονάδες  10

	ii)
	Να βρείτε την πιθανότητα «να πραγματοποιηθεί το ενδεχόμενο Α ή Β»


	Μονάδες  10  

	iii)
	Να βρείτε την πιθανότητα Ρ[(Α(Β΄)((Β(Α΄)]

	Μονάδες  15

	iv)
	Αν Γ είναι ένα τρίτο ενδεχόμενο του δειγματικού χώρου Ω το οποίο δεν είναι το κενό σύνολο, τότε να αποδείξετε ότι: Ρ(Γ) + 
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	Μονάδες   15

	ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ


ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
Α
ΘΕΜΑ ΠΡΩΤΟ 

Επειδή 

, τα ενδεχόμενα Α και 

 είναι ασυμβίβαστα, συνεπώς, σύμφωνα με τον απλό προσθετικό νόμο:




                   




       





  

.

Οπότε          

.
ΘΕΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Λ – Λ – Λ – Λ 

ΘΕΜΑ ΤΡΙΤΟ 

i) Είναι Ρ(Β) = 1 – Ρ(Β΄) = 1 – 0,7 = 0,3

ii) Ζητείται η πιθανότητα Ρ(Α(Β) = Ρ(Α) + Ρ(Β) – Ρ(Α(Β) = 0,4 + 0,3 – 0, 2 = 0,5

iii) Ζητείται η πιθανότητα  Ρ[(Α – Β) ( (Β – Α)] = Ρ(Α – Β) + Ρ(Β – Α) =                                            = Ρ(Α) – Ρ(Α(Β) + Ρ(Β) – Ρ(Α(Β) =  Ρ(Α) + Ρ(Β) – 2Ρ(Α(Β) = 0,4 + 0,3 – 2 (0,2 = 0,3

iv) Αφού το ενδεχόμενο Γ δεν είναι το κενό σύνολο, τότε Ρ(Γ) ( 0 επομένως για να δείξουμε την ανισότητα                                                                                                                                               αρκεί να δείξουμε ότι:  [Ρ(Γ)]2 + Ρ(Γ)( 
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 Ρ(Γ)

            αρκεί                              [Ρ(Γ)]2 + 
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 Ρ(Γ)                                         

            αρκεί                              [Ρ(Γ)]2 – 2 Ρ(Γ) + 1 ( 0

            αρκεί                              (Ρ(Γ) – 1)2 ( 0 που ισχύει, συνεπώς ισχύει και η αρχική.
Β

ΘΕΜΑ ΠΡΩΤΟ 




Επειδή 

 έχουμε διαδοχικά:



(


(


.

ΘΕΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Λ – Λ – Λ – Λ 
ΘΕΜΑ ΤΡΙΤΟ

v) Είναι Ρ(Α) = 1 – Ρ(Α΄) = 1 – 0,6 = 0,4

vi) Ζητείται η πιθανότητα Ρ(Α(Β) = Ρ(Α) + Ρ(Β) – Ρ(Α(Β) = 0,4 + 0,3 – 0, 3 = 0,4

vii) Έχουμε: Ρ[(Α(Β΄)((Β(Α΄)] = Ρ[(Α – Β) ( (Β – Α)] = Ρ(Α – Β) + Ρ(Β – Α) =                          = Ρ(Α) – Ρ(Α(Β) + Ρ(Β) – Ρ(Α(Β) =  Ρ(Α) + Ρ(Β) – 2Ρ(Α(Β) = 0,4 + 0,3 – 2 (0,3 = 0,1
viii) Αφού το ενδεχόμενο Γ δεν είναι το κενό σύνολο, τότε Ρ(Γ) ( 0 επομένως για να δείξουμε την ανισότητα                                                                                                                                               αρκεί να δείξουμε ότι:  [Ρ(Γ)]2 + Ρ(Γ)( 
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 Ρ(Γ)

            αρκεί                              [Ρ(Γ)]2 + 
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 Ρ(Γ)                                         

            αρκεί                              [Ρ(Γ)]2 + 2 Ρ(Γ) + 1 ( 0

            αρκεί                              (Ρ(Γ) + 1)2 ( 0 που ισχύει, συνεπώς ισχύει και η αρχική.
	Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ 

ΩΡΙΑΙΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ____________________________________________


	  Γ

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟΝΤΕΣ


	ΘΕΜΑ ΠΡΩΤΟ 
Να αποδείξετε ότι για δύο ασυμβίβαστα ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω, ισχύει: Ρ(Α(Β) = Ρ(Α) + Ρ(Β)                                                   

	Μονάδες 30

	ΘΕΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλα  σας την  ένδειξη   Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

	

	α.
	Με Ν (Α) συμβολίζουμε το πλήθος των στοιχείων ενός ενδεχομένου Α.  

	

	β.
	Στο διπλανό σχήμα το γραμμοσκιασμένο χωρίο απεικονίζει το ενδεχόμενο Α ( Β΄.
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	γ.
	Ρίχνουμε ένα νόμισμα δυο φορές. Ο δειγματικός χώρος Ω του πειράματος αυτού είναι:   Ω = { ΚΚ, ΚΓ, ΓΚ,  ΓΓ}

	

	δ.
	Για δύο ενδεχόμενα Α και Β ισχύει η συνεπαγωγή Α ( Β ( Ρ (Α) ( Ρ (Β)  


	Μονάδες 20

	
	

	ΘΕΜΑ ΤΡΙΤΟ 
Θεωρούμε δύο ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω, για τα οποία γνωρίζουμε ότι:  Ρ(Α) = 0,4,   Ρ(Β΄) = 0,7 και  Ρ(Α(Β) = 0,2. 


	

	i)
	Nα βρείτε την πιθανότητα «να πραγματοποιηθεί το ενδεχόμενο Β»


	Μονάδες   10

	ii)
	Να βρείτε την πιθανότητα «να πραγματοποιηθεί μόνο το ενδεχόμενο Α»


	Μονάδες   10

	iii)
	Να βρείτε την πιθανότητα:  Ρ[(Α(Β΄)((Β(Α΄)]


	Μονάδες   15

	iv)
	Για τα ενδεχόμενα Α και Β  να αποδείξετε ότι:                                               [Ρ(Α)]2 + 
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	Μονάδες   15

	
	

	ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 
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